



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 摄影/新华社记者 李博



遇难者 300000
Victims three hundred thousand
遭難者 300,000

南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 摄影/新华社记者 季春鹏



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 摄影/新华社记者 李博

南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行

新华社消息 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭，祀我殇胞。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表静静肃立。10时整，仪式开始，全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，孙春兰发表讲话。她表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出，今年是中国共产党成

立100周年。一百年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现了新时代的新气象新作为，这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩荡前行，民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，开启新征程、展现新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后，84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

全国人大常委会副委员长丁仲礼主持公祭仪式，全国政协副主席何维和中央军委委员、军委政治工作部

主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念(博物)馆、有关高校和智

库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

◎ 相关新闻

今年新增952件(套)!南京大屠杀再添新证

新华社消息 记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，该馆近日新增35件(套)文物史料，截至12月1日，该馆2021年新增藏品共计952件(套)。

纪念馆委托日本友人东仁在日本征集的一批珍贵档案文献与史料共19件(套)，具有重要史料价值。“以日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报为例，这是一份日军的档案原件，比较少见。”江苏省社会科学院南京大屠杀研究中心主任王卫星说。

王卫星介绍，该联队是参与侵占南京并实施南京大屠杀的日军部队，1937年12月上旬抵达南京东郊，在紫金山附近与中国守

军展开激战。这份战斗详报包括当时日军的作战命令、战斗经过、战地日志等。从日方视角印证了南京保卫战的惨烈、中国军队的英勇抵抗。

侵华战争期间，日军拍摄的照片底片原件也具有极高的文物价值。“原件共有302张，记录了日军占领南京后的部分南京街景，如灵谷寺、挹江门等，均属日军拍摄的原始资料。其中一些照片较为罕见，具有重要历史文献价值和展陈价值。”王卫星说。

从20世纪80年代建馆以来，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆共收藏国家珍贵文物6000余件，其中一级文物300余件，藏品来源包括出土挖掘、民间征集、社会捐赠等。(邱冰清 蒋芳)



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 摄影/新华社记者 李博